



# Alcántarský most

Alcántara, Španělsko

- Kamenný obloukový most Puente de Alcántara sice postavili Římané už před 1900 lety, používá se však ještě dnes.
- Tento most má délku 194 m a klene se 71 m nad hladinou řeky.
- Most byl během své existence několikrát poškozen ve válce, i přesto díky stavitelskému umění Římanů stojí dál.

Puente de Alcántara je působivá stavba, která se klene přes hluboké údolí řeky Tagus u města Alcántara v provincii Extremadura na západě Španělska nedaleko hranice s Portugalskem. Je součástí staré cesty mezi městy Cáceres ve Španělsku a Condeixa-a-Velha v Portugalsku. Tento historický most postavili římsí stavitelé pod vedením architekta Gaia Julia Lacera v letech 104 až 106 n. l., tedy v době, kdy většina Evropy spadala pod vládu Římské říše. Římané vybudovali řadu velkolepých staveb a mnohé z nich přežily řadu století. Na tomto mostě dokonce stojí nápis, že „vydrží tak dlouho, jak dlouho vydrží svět“.

Most je podepřen pěti pilíři z žulových bloků, které u základny měří zhruba 12,2 krát 8,3 m a stojí přímo na zarovnaném podloží. Tři střední pilíře mají špičaté průčelí, aby usnadňovaly průtok vody. Výsledkem je šest oblouků různé šířky, přičemž nejširší je dvojice uprostřed s 28,6 m, resp. 27, 3 m. Vozovka, kterou most nese, je 6,7 m široká a uprostřed mostu se tyčí vítězný oblouk s cimbuřím, který je věnován římskému císaři Trajánovi. Po obou stranách vedou kamenné parapety.

Na jednom konci mostu stojí malá římská svatyně, v níž je pohřben stavitel Gaius Julius Lacer. Ve středověku byla „pokřesťanštěna“ malou věží a křížem na čtyřech kamenných lebkách.

## OHLEDUPLNÁ ZAJÍŽDKA

V roce 1475, během války mezi Portugalskem a kastilským královstvím (části budoucího Španělska), se nedaleko mostu v Alcántare k sobě přiblížily bojující armády. Portugalský král Alfonso V. nechal vzkázat svému nepříteli, vévodovi z Villahermosy, že most obejde, protože nechce „království kastilské o tuto stavbu připravit“.

„El Kantara“ je arabsky most; tuto oblast po staletí obývali Mauři ze severní Afriky.

**Vlevo:** Šest symetrických žulových oblouků alcántarského mostu se klene nad kaňonem řeky Tagus už více než 1900 let. Toto svědectví o stavitelském umění starověkých Římanů bylo postaveno bez použití jediného kousku malty.

**Vpravo nahoře:** Alcántarský most, který odolal rychle se rozvíjející technologii moderního světa, se téměř ztrácí před přehradou obrovské vodní elektrárny, která stojí o kus dál proti proudu řeky.

**Vpravo:** Nápis na vítězném oblouku s cimbuřím uprostřed mostu, který je věnován římskému císaři Trajánovi, odhaluje jeho dlouhou historii.

